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illető közlemények intózendö.fc. ! 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lopunk nyomdája is elfogad

AZ ORSZÁGOS FÍiGCETLFNSFGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA,

Újvidék ünnepe.
Bállá Aladár dr. bucsuzása.

Ünnepet iilt Újvidék város közönsége 
e hó 21 én: a tisztelet, szeretet és ra­
gaszkodás ünnepét, ünnepelve azt a 
férfiút, kinek nevét sikerekben gazdag 
főispáui munkássága, politikai elvszilárd­
sága, nagy célokért a legnagyobb áldo­
zatoktól sem visszariadó tettrekészsége 
s a liaza igaz függetlenségéért hevüiő 
lelkének lankadást, akadályt avagy ne­
hézséget nem ismerő kitartása e város 
szűk határain messze túl, országszerte 
ismertté, ünnepeidé tevék.

Újvidék múltjában nem volt még rá 
eset, hogy főispánt, amikor búcsúzik, 
akkora ünnepélyességgel, akkora lelke­
sedéssel rajongjanak körül, mint történt 
e hó 21-én Dr. Bulla Aladár főispán 
ünnepélyes búcsúztatása alk almából. Min t- 
h a nem is főispánt búcsúztató, hanem 
inkább installáló díszközgyűlést láttunk 
volna magunk előtt s a bizalom és 
elismerésnek oly impozáns módon tör­
tént megnyilatkozása is mintha nem a 
letűnő, de a felkelő napnak szólt volna.

Valóban minden keserűséget — mi 
az emberi élettől elválaszthatom —, 
minden csalódást és küzdelmet bősége­
sen pótló büszkeség érzete kell hogy 
eltöltse a távozó főispánt annak láttára, 
hogy a mai anyagiság és önzés korában 
nem halt ki még teljesen az idealizmus, 
a nagy eszmék megvalósításáért küzdő 
nagyjaink iránt lelkesedni tudó elisme­
rés. Az elismerésnek a polgártársak 
által font és nyújtott örökzöld babér­
koszorúja valóban a legszebb, legneme­
sebb jutalom az egész teljében felfogott 
s átérzett munkakörnek hűséges, pontos 
és lelkiismeretes betöltéséért.

Jól emlékszünk még s velünk együtt 
bizonyára t. olvasóink is azon óriási lel­
kesedésre, igaz örömre, mit Bállá Aladár, 
e város szülöttjének Újvidék sz. kir. 
város főispánjává történt kinevezése 
keltett s nem felejtettük még el a fö- 
i spáni működéséhez fűzött nagy remé­
nyeket sem. A program, mit főispáni 
installációja alkalmával kifejtett s mely 
a közélet, a közigazgatás minden ágát 
felkarolva, a város gazdasági életének 
fejlesztése mellett az ipar és kereskede­
lem felvirágoztatását, a nemzetiségek és 
felekezetek közti békés egyetértés meg­
szilárdítását tűzte ki céljául, megnyugvás­
sal, bizalommal töltötte el úgy a személyes 
mint politikai ellenfeleit is. S ma, midőn

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

rövid, alig 3‘/a évi főispáni kormány­
zata után azt látjuk, hogy Bállá Aladár 
tényleg minden törekvését és teiietségét 
e város anyagi és kulturális felvirágoz­
tatásának szentelte tár ad ha ti an lángbuz­
galmával ; midőn e város jövő nagysá­
gának általa történt biztos megalapozását 
látjuk s midőn kétségbevonbatlan tények 
és nagyszabású alkotások minden szónál 
ékesebben hirdetik e város rohamos 
fejlődését, előbbrelialadását: lehetetlen 
az elismerés zászlaját meg nem hajtani 
s lehetetlen igaz őszinte hálaérzettel be 
nem telni Bállá Aladár dr. iránt, leitől 
még az irigység, a rosszakarat sem 
tagadhatják 1 ? az elévülhetlen érdemeket.

Ha netalán politikai felfogás tekin­
tetében van eltérés : egyben találkozunk, 
találkozik e város polgársága nyelv és 
felekezet; különbsége nélkül: annak egy­
hangú elismerésében, hogy Bulla Aladár 
dr. rövid főispáni működése alatt is már 
ércnél maradandóbban véste be nevét 
Újvidék város történelmébe. Bulla Aladár 
dr. nemcsak megfelelt a személyéhez 
fűzött reményeknek és lelkesedésnek, 
de annál többet tett. Megszerezte magá­
nak a többi pártok tiszteletét és szeve- 
tetét, barátaivá tette — aminek igye­
kezetét programjába szintén felvette 
ellenfeleit is és nincs, aki bevallani nem 
kényszerülne: Bulla Aladár dr. minden 
tettében szülővárosának és polgárságá­
nak nagygyá, boldoggá tételére töre­
kedett szüntelen.

Bármi fájdalmas legyen az elválás 
tudata, megnyugtat és felemel magának 
a távozó főispánnak azon határozott 
kijelentése, hogy elválása nem végleges. 
Mert mint a törvényhatóság virilis tagja 
tovább is együtt fog működni e város 
felvirágoztatásáért munkálkodók sorá­
ban, de meggyőződésünk, hogy a nemzeti 
jogokért folytatandó harcban is részt fog 
venni s méltó helyet elfoglalni az ország 
vezetői sorában, ahol kétszeres örömmel 
üdvözöljük majd a főispáni székéből 
most távozott, de továbbra is tisztelettel 
és szeretettel övezett — a mi vérünkből 
és husiinkból való — polgártársat, z.

Belépés a függetlenségi és 48-as 
pártba. Az ügyvédi karnak egyik tekin­
télyes tagja, Dr. Endröci Mihály köz­
kedveltségnek örvendő ügyvéd f. é. nov. 
23 i kelettel Bállá Árpád pártelnökhöz 
intézett következő levélben közölte a 
függetlenségi és 48-as pártba való be­
lépését :

„Azon kezdem, hogy függetlenségi 
voltam mindenkor; a véremben van', 
Baranya vármegyének legraagyarabb 
vidékéről, az „ormányság“-ból kerültem 
ide 48-as elveimmel — akkor, amikor 
itt még csak serdülőben volt a függet­
lenségi eszme. Hű tagjává lettem á 
pártnak. Utam csak pillanatra vált el az 
Önökétől -- akkor, amikor a koalícióé 
szellem ellenében lelkemet nem tudta 
lenyűgözni a pák tűm os pár (fegyelem. 
Hogy is mondaná az ormányságbeli pol­
gártársam ?: Nem való paripa nyakára 
a kölönc!

Talán nem vagyok szerénytelen, ha 
azt mondom, hogy az események igazat 
adtak nékem. Hazafias örömmel tapasz­
talom, hogy az újvidéki függetlenségi 
és 48-as párt a megalkuvások dicstelen 
korszakában is megtartotta igaz hitét. 
Lelkesedve látom, hogy zászlaján á 
császári udvar szédítő parfümé — illa­
tától és a felekezetiesség fekete salak­
jától megtisztult magyar függetlenségi 
őselvek jelszavai: „a nemzeti szabadság" 
és „az emberi egyenlőség — a szinarany 
tisztaságában ragyognak. Csak termé­
szetes, hogy Újvidék városának csaknem 
minden független és szabad gondolko­
zása férfi a ehhez a zászlóhoz szegődik.

Ma még csak az erőgyűjtés korsza­
kában vagyunk; de nincs már messze 
a harc ideje. Ha rákerül, az Önök sorai 
között kívánom azt megvívni mindannyi­
unk közös ideáljaiért: a haza fiigget- 
ségeért és minden polgára egyenlősé­
géért.

Hiszem, hogy amikor Önök közé 
lépek, épen oly szívesen fogadnak, amily 
szívesen jövök. Igaz nagyrabecsüléssel

Dr. Endröci Mihály;“

Orsz. képviselőnk beszámolója. Gróf 
Teleki Arvéd orsz. képviselőnk e hó 
27-én érkezik Újvidékre, hogy másnap, 
nov. 28-án beszámoló beszédet mondjon. 
E beszámoló nemcsak a mostani politikai 
helyzetre való tekintetből bir nagy fon­
tossággal, de azért is, mivel ugyanekkor 
az alföldi függetlenségi és 48 as párt 
itt Újvidéken tartja alakuló közgyűlését. 
E kettős politikai esemény alkalmából 
az orsz. függetlenségi és 48-as párt 
legnevesebb vezérférfiai: élükön Justk 
Gyula pártelnökkel — gróf Batthyány 
Tivadar, Hock János és Holló Lajos, 
valamint a bácskai és délvidéki orsz. 
képviselők is ide érkeznek. Méltó fo­
gadásukra a párt-választmány körében
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serényen folynak az előkészületek és 
az itt megjelenők mindenesetre szemé­
lyesen is meg fognak győződni arról, 
hogy Újvidéken az igazi függetlenség 
elveinek magja termékeny talajba hullott.

A díszközgyűlés.
A magas ormairól nagy nemzeti zászlót 

lengető városháza szokatlan ünnepi fényt öl­
tött. A szőnyegekkel borított és virágos-kertté 
varázsolt lépcsőházon már l/,ll óra felé özön­
lött az ünnepi köntösbe öltözött közönség a 
virágokkal és zászlókkal gazdagon díszített 
terembe, mely csakhamar szorongásig megtelt 
városunk előkelőivel, soraikban hölgyek is nagy 
számban. A nagyszámú tvh bizottsági tagokon 
kívül — köztük a mai és régi politikai pártok 
minden árnyalatából, képviselve volt itt váro­
sunk minden köre, nyelv és felekezeti külömb- 
ség nélkül s az egybegyűltek valóban szin- 
gazdag és harmonikus egységbe olvadó, szép 
festői képet nyújtottak.

A vár. tanács, élén Dr. Demetrovits Vla­
dimir polgármesterrel, pontban 11 órakor lépett 
a terembe s a biz. tagok és a vendégek szí­
vélyes üdvözlése után Dr. Demetrovics polgár- 
mester jelenti, hogy a mai rendkívüli dísz­
közgyűlést azért hívta egybe, hogy a belügymin. 
leirat közöltessék, melyben tudatja, hogy ő 
Felsége Dr. Bállá Aladárt, Újvidék sz. kir. 
város főispánját ez állásától saját kérelmére 
legkegyelmesebben fölmenteni kegyeskedett, 
másfelől, hogy a főispán és a törvényhatóság 
egymástól elbúcsúzzanak.

A min. leirat felolvasása után Bruck Ferenc 
vezetése alatt Dr. Lustig., Endre A., Lovreko- 
vich F., Dr. Gál Ö., Dr. Adamovich S., Dr. 
Kleiszner G., Szlavnits J. és Popadics P. biz. 
tagokból álló küldöttség megy a főispánért, 
aki e küldöttség élén csakhamar diszmagyar- 
ban megjelenvén, falrengető viharos éljen­
zéssel fogadta tik s nem a polgármester által 
felajánlott főispáni, elnöki székbe ül, hanem 
a tvh. biz. tagok első padsorában foglal helyet.

Ekkor elnöklő polgármester a néhány 
percre felfüggesztett közgyűlést újból megnyit­
ván, a következő szavakat intézi a távozó 
főispánhoz:

„Újvidék sz. kir. város közönsége és a 
tisztviselői kar nevében igaz, őszinte örömmel 
üdvözli a főispánt, de bármennyire örömteljes 
ez üdvözlés, sokkal nagyobb és mélyebb a 
sajnálkozás, hogy ma búcsúzni is kell azon 
férfiútól, ki főispáni székében tiszteletet és 
szeretetet szerzett. Mélyen sajnálja távozását, 
mert benne olyan főispánt vesztettünk, ki mint 
e város szülöttje, szülővárosának érdekeit 
mindenkoron melegen szivén hordotta s teljes 
odaadással, nagy tudással és fáradhaflau buz- 
gósággal oda törekedett szüntelen, hogy e 
város felvirágzása, fejlesztése elétessék s a 
modern kultur-városok színvonalára emelked­
jék. Nem akarja sokféle érdemeit egyenkiut 
elsorolni, de egyet és a legkiválóbbat el nem 
hallgatja, t. i. hogy rövid politikai kormány­
zatának elsőrendű feladatát: hogy e sok fe­
lekezet és nemzetiség lakta városban a külön­
böző felekezetek és nemzetiségek békés együtt­
élése biztosittassék, sikerrel megoldotta. Dr. 
Bállá főispán volt az, ki közelebb hozta egy­
máshoz a nemzetiségeket és testvéri egyetér­
tést teremtett. Elismerést, hálás köszönetét 
mondva sikerdus működéséért, kéri, hogy 
jóakaratát tovább is megtartsa és azon biztos 
tudatban búcsúzik, hogy szülővárosáról a 
jövőben sem fog megfeledkezni; kéri a Minden­
hatót, hogy a távozó főispánt áldja meg s 
engedje, hogy úgy a magyar haza. mint e

város javára, üdvére még igen-igen soká mű­
ködhessék jó egészségben.

Szűnni nem akaró éljen, tapsok kísérték 
a polgármester szép beszédét, mire a tvh. biz. 
tagok részéről Dr. Sustig Nándor emelkedett 
szólásra s a függetlenségi párt nevében a 
következő magas szárnyalása beszédet mon­
dotta :

Móltóságos Uram !
Tisztelt törvényhatósági bizottsági

Közéletünk megnyilvánulásaiban lépten- 
nyomon találkozunk oly jelenséggel, mely más 
nemzetek közéletében aligha észlelhető és e 
jelenség az, hogy a közéletünkben, országos 
politikánkból! első sorban, kiváló helyen sze­
replő férfiakkal nem akkor azonosíthatjuk 
magunkat teljes szívvel és lélekkel, mikor ezek 
a férfiak tehetségük és a viszonyok alakulása 
folytán oly helyre jutnak, hol ténylegesen 
közreműködhetnek az ország sorsának intézé­
sében, hanem sokkal inkább akkor olvad 
egyg>'é poiitikai érzelemvilágunk az övékkel, 
mikor még nincsen vagy már nem lehet ré­
szük a kormányzati hatalomban. Ezen leg­
sajátosabb közéleti jelenségnek a mi kivételes 
közjogi helyzetünk az oka, mely az országnak 
és ebben az országban ennek a városnak 
egyaránt hazafiasai! érző és bizonyára ugyan­
azon nemzeti célokért lelkesedő népét két 
nagy és egymással ellenfelekként szemben álló 
táborra különíti: arra, mely az igaz hivő türel­
metlenségével, lelkesedésével, önfeláldozásig 
menő áldozatkészségével és minden poklokon 
keresztül kívánja megvalósíttatni a magyar 
nemzeti állam összes lételemeit és első sorban 
a gazdasági függetlenséget, ez az érzelmi po­
litikusok tábora és arra a másik táborra, az 
úgynevezett gyakorlati politikusok táborára, 
mely nem okulva az évtizedes megalkuvások 
eredménytelenségén, nem okulva a történelem 
azon tanulságán, hogy Magyarország ellenállás 
és küzdelem árán tudott csak jutni legtermé­
szetesebb nemzeti jogai némelyikéhez, most is 
megalkudni kíván a viszonyokkal és megal­
kudni kiván saját lelkiismeretével is, mert ez 
a tábor is tudatában kell hogy legyen annak, 
hogy önálló bank és önálló vámterület nélkül 
ez az állam lehet civilizált, lehet rendezett 
állam, de magyar nemzeti állam nem lesz soha.

A miniszteri leirat, mely Méltóságodnak a 
főispáni állásától saját kérelmére történt fel­
mentését hozza tudomásunkra, ékesen szóló 
dokumentuma a meg nem alkuvó értelmi és 
a lelkiismerettel is megalkudni tudó gyakorlati 
politika közti természetellenes ellentétnek: 
magyar nemzeti célokért lelkesedni, azokat 
felelőtlen helyről és módon üres jelszavakkal 
hirdetni lehet és szabad, de ugyanezen nem­
zeti eszményeket és létfeltételeket hivatalos 
helyről, oly helyről, hol más nemzeteknél egye­
bet tenni mint nemzeti feladatok megvalósítá­
sé n munkálkodni elképzelhetlen dolog volna, 
megvalósítani akarni, nálunk fejvesztés terhe 
alatt tilos.

Szomorú igazság ez, tisztelt közgyűlés és 
e szomorú igazság csakis akkor fog eltűnni 
közéletünkből, ha a tündöklő példa, melyet 
Méltóságod nyújtott, megragadja e hazának 
kis és nagy fiait egyaránt. Méltóságod nem 
alkudott meg lelkiismeretével, mindenkor haza­
fias meggyőződése és hirdetett elvei talaján 
állva kívánta hivatalos állásában is a minden 
irányban független Magyarország kiépítését, 
kívánta az önálló bank ügyét szolgálni. Ott­
hagyta a díszes állást, mert nem akart, nem 
tudott hűtlen lenni nemzeti ideáljához. Minden 
hazafinak, legyenek bár politikai ellenfelei is, 
háláját és elismerését érdemelte meg önérze­
tes tettével a haza szent ügyének hozott áldo­

zatával. Különösen súlyosan érzi az áldozatot 
ezen város, mely negyedfélóves kormányzata 
alatt többet haladt, mint a megelőző négy 
évtized alatt. Újvidék városában a modern 
intézmények egész sorozata fogja még a késői 
utódoknak is hirdetni azt a tetterős, céltuda­
tos, hazája és a gondjaira bízott város fejlesz­
tésében törhetlen erólylyel és fáradhatlan 
munkaerővel folytatott munkásságot, melylyel 
Méltóságod Újvidéknek első és igazi függet­
lenségi érzelmű főispánja soha el nem mulóvá 
tette emlékét. Midőn a törvényhatósági bizott­
ság, városunk közönsége nevében csatlakozom 
a polgármester ur által Méltóságodhoz intézett 
szívélyes búcsúszavakhoz, a törvényhatósági 
bizottság függetlenségi pártja nevében mint 
lelkes harcosunkat és vezérünket a legmele­
gebben üdvözlöm.“

A szerb radikáslis párt nevében Torqics 
Jása szokott szónoki verv-el a következő len­
dületteljes és nagyhatású beszédet mondotta:

„Tekintetes törvéqytjatósági bizottsági
jYfé/tóságos Uram és tisztelt barátunk I
Amidőn nehány évvel ezelőtt elfoglaltad 

az újvidéki főispánok székét, nekem is osz­
tályrészemül jutott, hogy üdvözölhesselek, 
amit én kész örömmel tettem. Ma, amidőn 
itt hagyod a főispáni széket, megint engem 
bíztak meg azzal, hogy én intézzek búcsúszót 
hozzád. És ezt én különös megtiszteltetésnek 
tartom.

Mi nem értettünk egyet mindenben. Nem 
minden kérdésben jártunk egy csapáson. De 
összekötöttek minket a nagy horderejű kérdé­
sek és a messzekiható gondolatok : jifagyaror- 
szág tg inét szélesebb alapokra fejtetett áitam- 
jogi és gazdasági függetlensége. Ezek pedig 
életbevágó eszmék, mert amig ezek nem 
érvényesülnek, mindnyájunk politikai és gaz­
dasági élete pangásra van kárhoztatva. És 
volt még egy nagy eszme, amelyet Te meg­
értettél és erődhez képest annak keresztülvi­
tele érdekében fáradoztál. Megértetted azon 
óriási nehézségeket, amelyek hazánk előreha­
ladásának és fejlődésének útjában vaunak. 
Megértetted, hogy szabad, boldog és függet­
len Magyarországot csak polgárainak össze­
tartása, tömör egysége alkothatja meg. És Te 
Magyarország nemzetiségeiben nem a haza­
árulókat kerested és találtad, hanem a más- 
vérü és nyelvű testvért és hatáskörödben 
azon fáradoztál, hogy a nemzetiségi kérdés 
igazságos elintézést nyerjen.

Te ma itt hagyod a főispáni széket. És 
miért hagyod el fényes állásodat ? Azon nagy 
megrázkódtatás és szakadás, amely a nagy 
magyar függetlenségi pártban végbement, más 
térre utasít Téged. Jrti, ezen párt odaadó és 
hű barátai mélyen fájlaljuk ezen megrázkód­
tatást és én e helyen nem szándékozom bírá­
latot mondani ezen megrázkódtatásról, mert 
nemcsak a magam nevében beszélek. De azt 
bátran mondhatom : akár mi is legyen a vé­
leményűnk ezen szakadásról, Te emelt fővel 
távozol helyedről. Kész voltál fényes állásodat 
feláldozni elveidért, ez pedig a mai korban 
és a mai viszonyok közt oly jelenség, amely 
előtt meg kell hogy hajoljanak ellenfeleid is. 
Engedje meg a tisztelt törvényhatósági bizott­
ság és engedd meg Te is Méltóságos Uram 
és tisztelt barátom, hogy eltekintsek attól, arai 
talán holnap már végbe fog menni. Én a jö­
vőbe nézek és már a közel jövőben látom 
azt a napot, amelyen Magyarország önállósá­
gának és függetlenségének összes barátai egy 
táborban lesznek. Sőt még azok is, akik soha 
sem voltak tagjai a függetlenségi pártnak. 
Ezen szakadás előidézésében az emberi aka­
rat is játszott szerepet! De ezen akarat eltör-
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pül, megsemmisül, ha a természeti, társadalmi, 
geográfiái és gazdasági törvények a maguk 
jogait követelik. Es ezen törvények vas követ­
kezetességgel megszabják Magyarország fela­
datait és ezen megvesztegethetleu törvények 
egy tömegbe fogják összegyűjteni mind azokat, 
akik szabad és függetlenségi államban óhaj­
tanak élni és akik kulturális, gazdasági és 
nemzeti tekintetben aspirációik kielégítését 
várják.

Én látom már ezt a közeli jövőt. Mert a 
tulajdouképeni válság, amely Magyarország 
életét vagy halálát van hivatva eldönteni, már 
évszázadok óta húzódik és már nem tarthat 
soká. És miért nem huzódhatik ezen krízis 
sokáig? Azért, mert már nem lehetne sokáig 
kibírni.

De ezen kérdések mélyébe ezúttal nem 
hatolhatok! Kötelességemnek tartottam a bu- 
csuzás pillanatában megemlékezni azon nagy 
horderejű gondolatokról, amelyektől hazánk 
nehéz napjaiban ezen terem visszhangzott, 
őszintén kívánom, hogy ez a jövőben is igy 
legyen.

Végül pedig engedd meg Méltóságos Uram 
és tisztelt barátom, hogy hálás köszönetünket 
fejezzem ki minden jóért, amelyet városunk 
és a közjó érdekében tettél. Mint ember va­
lószínűleg el is mulasztottál egyel-mást meg­
tenni. Jó egészséget, szerencsét és bő alkal­
mat kívánok Neked, hogy a jövőben városunk 
és hazánk érdekében többet tehess, mint 
amennyit rövid főispánkodásod alatt megtenni 
képes voltál“.

Ezután ^aUa Aladár dr. következőkben 
mondott köszönetét és búcsút:

„jVagyságos pongármester Ur! Tekinte­
tes hh. Bizottság ! Jííélyer] tisztelt Vendégek I

Kimondhatlanul jól esik szivemnek, hogy 
szülővárosom törvényhatósága, tanácsa és kö­
zönsége arra érdemesített, hogy tőlem, volt 
főispánjuktól egy, tiszteletemre rendezett disz- 
gyülés keretén belül vesznek búcsút.

Nagy kitüntetés ez énnekem és hálaérze­
tem ki is vált mindjárt belőlem egy kijelen­
tést, ünnepélyes Ígéretet: és ez, hogy az önök 
szeretetteljes megjelenésében, ezen u. n. bú­
csúzó közgyűlés rendezésében nem az elválás, 
a bucsuzás, nem az elszakadás mélabus ak­
kordjai szólallak hozzám, hanem látom ebben 
a szeretet ama szálainak bogozását, melyek­
kel engem e városhoz, e város közönségéhez 
mindezek javára, érdekeinek a szolgálatára 
továbbra is magukhoz láncolni igyekeznek. 
Ezért csak mint volt főispán búcsúzom önök­
től, de mint e város szülöttje, polgára nem 1

Sajnálom a munkakört, mely az újvidéki 
főispáni állással engem megilletett, de hogy 
az állást most itthagytam, megbánni soha sem 
fogom. Ezt az állást ezúttal csakis politikai 
reputációm, politikai presztigejem tönkretéle- 
lével tarthattam volna meg. Választanom kel­
lett tehát ezen díszes állás és politikai integ­
ritásom között. Ezen főispáni székbe függet­
lenségi elveim elismeréséül kerültem és ime 
olt hagytam ama helyet, mert nem akartam 
politikai elveimet elhagyni. Könnyen választ­
hattam, nem gyötör lelkiismereti furdalás 
azért, amit cselekedtem. Politikai elveim és 
meggyőződésem szeplőtlenségével váltam el 
tehát az újvidéki főispáni állástól, uem szo­
morú szívvel, hanem diadalittasan. De azért 
tovább is szülővárosomnak marad szentelve 
minden gondolatom, tudásom és tehetségem.

Csak Újvidék marad továbbra is az én szü- 
kebb pátriám, melyhez életem legódesebb, 
legtisztább korának, az ártatlan, az ideális 
gyermekkoromnak szép és meleg emlékei el­
választhatatlanul kötnek. Bárhová vigyen hiva­

Határőr

tásom, a nekem megirt sorsom sajkája, úgy 
el nem vihet, hogy szülővárosomtól, Újvidéktől 
végleg elszakítson. Vissza-vissza fogok ide 
térni, hogy bár csekély erőmmel, de annál 
nagyobb buzgósággal és lelkesedéssel e város 
felvirágozásán dolgozók sorában helyet köve­
teljek magamnak. Tehát csak attól a főispáni 
széktől mondok búcsút, de nem ezen törvény- 
hatósági bizottságtól, nem a város közönsé­
gétől.

Három és félévi főispánságom ideje alatt 
minden illetékes helyről, de különösen a legil­
letékesebb oldalról, e város közönsége részé­
ről annyi őszinte, buzgó és jóakaró támoga­
tásban volt részem, hogy nem mulaszthatom 
el ebben a pillanatban mindezekért a támogatá­
sokért leghálásabb köszönetemet kifejezni. Meg­
feleltem-e a belém helyezett bizalomnak, 
hasznára volt-e 3 és félévi kormányzatom e 
városnak, azt bírálják meg önök, meg fogja 
bírálni az Írás, mely a város történetéről fog 
szólaui. De akárhogy legyen, engem a hála 
erős köteléke fog mindenkoron szülővárosom 
közönségéhez láncolni, hátralevő közérdekű 
munkásságom nagy részét pedig ennek a vá­
rosnak fogom szentelni, melynek felvirágoz­
tatása, fejlesztése munkájában mint a tör­
vényhatóság virilis tagja részt kívánok s együtt­
működni meg nem szűnöm.

Midőn újból hálás köszöuetemnek adok 
kifejezést a ma itt ért kitüntetésekért, kérem 
a város közönségét, tartson meg továbbra 
is kegyes jóindulatában. Éljen a haza !“

A búcsúszó főispánnak igazán remek szó­
noklat számba menő és nagy lelkesedést keltő 
szavaira olyan tomboló éljenzés, viharos tap­
sok és helyeslések zúdultak fel, hogy toll 
alig képes leírni a hatást: látni és hallani 
kellett, mint ragadja magával ifjú szónoki 
előadásával a közönséget, melynek sorai közt 
nem egy szem borult a meghatottság könyliibe. 
Feledhetetlenül szép és emlékezetbe mélyen 
bevésve marad az ünnepi diszgyűlés, melynek 
méltó befejezéséül ifrvc/r Ferenc lelkes indít­
ványára egyhangúlag elhatároztatott: hogy az 
elhangzott szép beszédek szó szerint jegyző­
könyvileg megörökittetnek s hogy Bállá Aladár 
dr. arcképét a közgyűlési terem számára 
megfestetik. A mindvégig ünnepies és lelkes 
díszközgyűlés Bállá Aladár dr. éltetésével ért 
véget. ______

Üdvözlések.
A díszközgyűlés után a vár. tanács tagjai 

teljes számban jelentek meg a főispáni hiva­
talban és nevükben Dr. Demetrovits polgár- 
mester mondott rövid szavakban egyfelől kö­
szönetét azon sok jóindulatú támogatásért, 
melyben az immár távozó főispán mindenha 
részesítette, másfelől Isten áldását kívánva 
jövő munkakörére, továbbra is kéri a tiszt­
viselői kar iránti jóakaratát és biztosítja em­
lékének, nevének hálatelt szívvel leendő meg­
őrzéséről. Bállá főispán látható elórzékenyült 
arccal, igaz, meleg szeretettől áthatott következő 
szavakkal válaszolt a polgármester szavaira: 
„Kedves Barátaim 1 Sok és nagy munkában osz­
tályos Társaim! A búcsú ma elhangzott szavai 
után csak most hatja át lelkemet a melankólia 
érzete, midőn titeket látlak magam előtt, ked­
ves munkatársaim és ez természetes, mert ha 
elgondolom, hogy 31/, évi kormányzati műkö­
désem egész ideje alatt, napot-nap után véve, 
veletek, a szeretet, a kölcsönös megértés és a 
kölcsönös igaz iigybuzgósag hatalmas ténye­
zőivel együtt dolgoztunk e város nagygyá, 
széppé és boldoggá tételére és ha elgondolom, 
hogy ebben a gyönyörűségteljes, szép törek­
vésben ti ép olyan nemes ügybuzgóságot tanu-
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sitottatok, mint amennyi rajongással ón is szi­
vemen hordottam szülővárosom közérdekét; ha 
elgondolom, hogy mennyi nemes önmérséklet­
ről tettetek nekem tanúságot olyankor, amidőn 
egyrészt a mindannyiunkkal közös emberi 
gyarlóság és a nagy célok által olykor-olykor 
felidézett türelmetlen szenvedély talán bántó 
és látszólag disszonáns hangjai érték részemről 
fületeket: akkor elhihetitek nékem, hogy 
midőn Tőletek búcsúzom, barátaimtól, mun­
kában a legnemesebb módon osztályos társaim­
tól, szivemet a válás igaz, őszinte fájdalma 
hatja át és ugyanakkor veletek szemben a 
nagyrabecsülést és igaz tiszteletet fokozottan 
érzem. Ebben a melaukólikus hangulatban csak 
az az egy erős tudat és szilárd elhatározásom 
kelt bennem vigasztaló hangot, hogy eddigi 
együttes munkálkodásunk csak a megszakítás 
nélkül való közvetlenségében ért véget, tehát 
csak a mód változott, mig a lényeg ugyanaz 
marad : e város inaugurált és nagy lépésekkel 
megindult fejlesztésének nagy munkájában, 
habár ezután csak közvetített módon, de ve­
letek lélekben, felfogásban és legönzetlenebb 
igyekezetben továbbra is mindig egybeforrva 
maradok. Kérlek, tartsatok meg ezután is eddigi 
őszinte szeretetetekben és bizalmatokban“.

A főispán a megjelentek mindegyikétől 
meleg kézszoritással és ezen szavakkal vett 
búcsút: Viszontlátásra a további munkában. A 
tisztviselői kar frenetikus éljenei alig hangzot­
tak még el és már újabb monstre-küldöttsóg 
jelent meg: a függetlenségi párt 100-on 
felüli küldöttsége, melynek nevében Dr. Bischer 
Henrik a következő bensőségteljes, emelkedett 
hangú búcsúszavakban tolmácsolta a párt ra­
gaszkodását:

„Szeretett Vezérünk, kedves Barátom! Az 
újvidéki függetlenségi és 48-as párt lelkes 
kuruc tábora feszült figyelemmel kisérte a nem­
zetünk gazdasági függetlenségéért megindult 
nagy nemzeti küzdelmet és határtalan lelke­
sedéssel és jóleső örömmel tapasztalta, hogy 
szeretett vezérünk a nemzet törvényes jogaiért 
és igazaiért síkra szálló harcosok táborába 
száll, hogy a harcból kivegye a maga részét.

Büszkeséggel tölt el ezen lélekemelő és 
példaadó magatartásod. Elhatározásod megra­
gadja lelkünket, hisz vajmi ritka dolog ebben 
az anyagias korban, hogy valaki kiszakítja 
magát a hatalom varázslatos bűvköréből, ott­
hagyja, eldobja fényes közjogi méltóságát 
azért, hogy a nemzet jogaiért küzdő harcosok­
hoz szegődhessék.

Haladj a megkezdett utón szeretett vezé­
rünk, a mi lelkesedésünk bizonyítéka annak,
hogy helyes utón jársz.

Jellemednél, készültségednél, tanultságod- 
nál, tántorithatlan és kipróbált, elvhűségednél 
fogva predesztinálva vagy arra, hogy a meg­
indult nagy nemzeti küzdelemben előkelő 
szerep jusson osztályrészül neked és hivatva 
vagy arra, hogy pártunk szent és dicső zász­
aját fennen lobogtasd és győzelemre vidd.

Harcba indulsz szeretett Vezérünk, bú­
csúzni jöttünk tehát, A megjelent lelkes híveid­
nek nagy tömege ujjongó lelkesedéssel minden 
ékes szónál fényesebben bizonyítja, hogy irán- 
ted érzett tiszteletünk, szeretetünk és ragasz­
kodásunk határtalan.

Fájó szívvel látunk távozni a főispáni 
székből, hisz 3 és ’/a évi főispáuságod alatt 
többet tettél a függetlenségi eszme és Újvidék 
sz. kir. város érdekében, mint összes elődeid 
négy évtized alatt. De megnyugtat az a tudat, 
hogy értékes munkaerőd részünkre fenn van 
tartva, kipróbált alkotó erőd részünkre el nem 
veszett, megnyugtat az a tudat, hogy azért 
távozol körünkből, mert imádott hazánk jogai­
ért harcba indulsz.
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Előre Szeretett Vezérünk! Támogatásunk­
ban biztos lehetsz! Jó kívánságaink követnek“.

A szűnni nem akaró, lelkes éljenzések 
csillapultával felhangzott Bállá Aladár szava, 
telve bensőséges ragaszkodással a párthivek 
iránt, lelkesítő buzdítással a párt független­
ségi elvei mellett való kitartásra:

Kedves Bajtársak! Amikor ezt a megí-zó- 
litást használom, teszem céltudatosan. Mert 
még csak az imént érezém szemembe lopózni 
a fájdalom könyeit, magam előtt látva derék 
vár. tisztviselő karunkat és búcsút mondván 
tőlük eddigi szakadatlan és közvetlen mun­
kában eltöltött 31/, évi kormányzat után. De 
most a ti megjelenésiek első pillanatában va­
lami extatikus, kitörni készülő öröm és bol­
dogság érzete szállta meg szivemet, mert ben­
netek nem az eddigi munkatársak válásra 
megjelent sokaságát látom, hanem azokot 
a baj társakat, harcra kész küzdő társakat, 
akikkel a felveendő nagy nemzeti küzdelem­
ben most már felszabadult szárnyakkal és uj 
erőre kapott és szabaddá vált energiával fo­
gok együtt működni. Lemondtam főispáni 
méltóságomról, erről a díszes politikai állásról, 
mert úgy éreztem, ha a mostani nehéz poli­
tikai viszonyok közt ezt az állást megtartom, 
köztem és köztelek ma-holnap tán áthidalhat- 
lan szakadék támad, amely minket, harcosokat 
elválasztana. És lemondtam azért is -— hiszen 
az az előbbi indító okkal egy és ugyanaz, 
mert nem akartam megtagadni lelkiismeretem 
parancsát, amely ma is, miként a múltban 
mindenkoron, a nemzeti jogok elsikkasztásá- 
nak veszélye idején a kérlelhetetlen megal­
kuvás nélküli elszánt és kitartó harcot köve­
teli. Ez a lelkiismeret, — a tietekkel egy és 
ugyanaz — engem épugy -- mint szentül 
hiszem — titeket egytől-egyig, spártai anya 
módjára küld a szent ügyért vívandó harc golyó­
záporába. Hát magyarázzam-e tovább, miért 
bennem a nagy öröm és izmokat duzzasztó 
elszántság?! kérdezzétek meg saját magato­
kat: örültök e annak, amit az elmúlt napok 
politikai harcai felidéztek; örül tök-e annak, 
hogy most már tisztán láttok; örültök-e an­
nak, hogy a konkoly kihullott és a válasz, 
amit erre lelkiismeretetek ad, oka az én 
örömömnek is. És most végig tekintve ezen 
az impozáns, egymáshoz láncolt tömör falank- 
szon, amely az én nagy boldogságomra, mi­
ként kedves szószólótok monda, engem vezé­
rének tart és a zászlót újra a kezembe adja, 
— lehetetlen elfojtanom a fenséges öröm 
érzete mellett a belőlem kitörni készülő ha­
hotát, annak az operette-be illő erőlködésnek 
a láttára, amely már nehány nap előtt elle­
nünk és a mi erős függetlenségi törekvéseink 
ellen titkos konventikulumokban, nagyképű 
fontoskodással, papírból való lándzsákat osz­
togat vala ki. Nem nevezem meg őket, hiszen 
ismeritek mindannyian. Olt azok, a mindig 
lesipuskások. Visszatérek oda, ahol kezdtem 
és újra örömteljes hangon köszöntlek titeket 
és amidőn hálás köszönetemet ismételten 
nyilvánítom impozáns megjelenésiek és a be­
lém helyezett bizalmatokért, kérlek: fogjunk 
össze és vállvetett erővel fel a nemzeti jogok 
védelmi munkájára!

A megjelent párthivek lelkes és szűnni 
nem akaró éljenzések közt búcsúztak a volt 
főispántól és még hivatalos helyiségeiben rá­
zendítve „Xossut/j JCajos" dallamára, hagyták 
el a városházát.

Az njvidéki politikai ngrMozft mäh.
Azoknak a fővárosi lapokban, különösen 

a „Budapesti Hirlap“-ban megjelent és ismert 
kézből eredő tendenciózus híreknek és nyilat­

kozatoknak igazi értékükre való rekudákálása, 
valamint a netán félrevezeti közönség objek­
tiv tájékoztatása végett közöljük a következő 
— lapunkhoz intézett jYyi/atkozat-ot:

„A Budapesti Hírlap“ immár két Ízben oly 
tendenciózusan hazug és cinikus tudósításnak 
adott hasábjain helyet, hogy mi azt még fölé­
nyes többségünk tudatában sem hagyhatjuk 
megbélyegzés nélkül.

Valótlan és hazug annak a tudósításnak 
minden sora, minden szava. Hogy ezt tényleg 
is bebizonyítsuk, felhívjuk, a B. H. tudósító­
ját: jelentse ki, hogy Bozsenik Bélán kívül 
van-e még egy nyíltan kijelentett Kossuth- 
párti tagja a tvh. bizottságnak ? Van-e neve­
zetten kívül még és hány Kossuth-párti Újvidé­
ken ? Sorolják fel azoknak neveit.

Felhívjuk, hogy a B. H.-ban jelzett és 
félrevezetés céljából és a kormánykörök meg­
tévesztésére irányult azon Ígéretét az Újvidéken 
nem létező ICossuth-pártiaknak váltsa be és 
népgyűlését, amely Teleki Arvéd grófnak bi­
zalmatlanságot fog szavazni, tartsa meg mielőbb. 
A nagy blamázs akkor ország-világ előtt is ki 
fog sülni, mert 2—3 régi szabadelvűpártin és 
egy volt függetlenségin kívül más nem lehet 
ott. De ott lesz a hatalmas Justh-párti tábor, 
mely a népgyűlésen le fog számolni ezekkel 
az ugrálókkal. Újvidéken — újra hangsúlyoz­
zuk —- más nagy párt nincs, mint Justli-párt. 
Volt vagy 8—10 alkotmánypárti, de ezekről 
maga az utolsó elnökük, Szlezák Sajos dr. 
kijelentette, hogy “megszülitek.“ A B. H. cik­
kének többi része különben ép oly igaz, mint 
az elmaradt fáklyásmenet, melynek olvasásakor 
Újvidéken az emberek nevetőgörcsöket kaptak.

Felhívjuk : tartsák meg a fáklyásmenetet, 
majd elválik ott is, hogy nincs Kossutli-párt, 
nincsenek emberek, nincs és nem lesz ! Ennek 
a cikknek a hatása olyan hosszú életű, mint 
legfeljebb a tiszavirág: már megjelenése után 
kisül, hogy abból csak a cinre igaz.

Az újvidéki függetlenségi és 48-as párt 
elnöksége.

HÍREK.
Személyi hir. Dr. Demetrovits Vladimir 

polgármester, Dr. Szlezák Lajos főügyész, 
Orbán Ignác műszaki tanácsos és Endre Antal, 
Szlavnits István tvh. biz. tagok e hó 22-én 
Budapestre utaztak, hogy a vliamos vasút enge­
délyezése tárgyalásain résztvegyenek. Ugyané 
küldöttség, kiegészítve Bállá Árpád és Mayer 
József biz, tagokkal, Újvidék város képvisele­
tében résztvesz az e hó 25-én felavatandó 
Kossuth mauzóleum orsz. ünnepélyén

Az uj főispán. Mint minden nagyobb 
állásnál, az újvidéki főispáni állásra is 
egy egész sereg lehetséges és lehetetlen 
embert jelölhetnek, tippelnek. Hogy ilyen­
kor önjelöltek is fel felbukkannak, szin­
tén természetes, —- különösen Újvidéken. 
Sőt a reklamirozás elegáns eszköze is 
már munkában van Kérünk egy kis tü­
relmet Előbb be kel! várni, mig a koope­
ráló társaság az önálló bank előkészíté­
sére vonatkozó felhatalmazással, a magyar 
századnyelvvel és hasonlójukkal — avagy 
mindezek nélkül a Fejérváry kormánynál 
is kevesebbel, de minden esetve újabb 
kinevezéssel visszajön Bécsből. Akkor ke­
rül a sor az újvidéki főispáni állás betöl­
tésére is. Erre az állásra számtalan orsz. 
képviselő és ismert nevű nagybirtokos 
tart igényt. Értesülésünk szerint vagy 
az alkotmánypárti képviselő Pesclia Miklós, 
vagy Matkovich Béla temerini nagybirto­
kos van kiszemelve.

= Hat á r 6 r_______ ___ __

Justh Gyula köszöneté, Bulla Árpád 
pártelnökhöz iniézetl levelében Justh 
Gyula következőkben köszöni pártunknak 
hozzá küldött üdvözlő táviratát: „Tisztelt 
Uram! Az újvidéki függetlenségi és 48-as 
párt választmánya mai ülésén hozott 
hazafias érzéstől áthatott, meleghanoU 
lelkes határozatukért fogadják hálás kö­
szönet,emet. Az önzetlenül és becsületesen 
gondolkozó hazafiaknak támogatásából 
meritek erőt a további küzdelmekre. Mi­
kor látjuk, hogy azok, kiknek csak azt 
a kötelességet kellene teljesíteniük, hogy: 
maradjanak hűek hazájukhoz, cserbehagy- 
nak bennünket, kétszeresen jól esik az, 
hogy közénk, a küzdők közé tettre kész 
honfiak, elszánt harcosok csatlakoznak. 
Hazafias üdvözlettel! Justh Gyula“,

Pártgyülós. Az újvidéki .függetlenségi és 
48-as párt választmánya e hó 20-án este a 
pártkör helyiségeiben gyűlést tartott, melyben 
a választmányi tagok szokatlan nagy számban, 
majdnem kivétel nélkül megjelentek, egyfelől 
hogy a jövő vasárnap tartandó képviselői be­
számoló alkalmából szükséges előkészületeket, 
az ünnepélyek programját megbeszéljék, más­
felől hogy a párt mint ilyen, az országot érintő 
legvitálisabb, legfontosabb ügyben, a nemzeti 
bank ügyében már korábban vallott állásfog­
lalásához híven, bizonyságot tegyen régi füg­
getlenségi elvei- és eszméihez való ragaszko­
dásáról. A gyűlésen Bállá Árpád pártelnök 
elnökölt, aki rövid visszapillantást vetve az 
újvidéki függetlenségi és 48-as pártnak kevés­
számú hívővel történt megalakulására, majd 
mindig nagyobb tért hóditó munkásságát és 
sikerrel folytatott küzdelmeit ecsetelve, tovább­
ra is kitartásra buzdította a párt jelenlevő 
tagjait. Nagy tetszéssel fogadott szavainak 
hatása alatt Dr. Lustig Nándor alelnök hatá­
rozatijavaslatot terjesztett be, melyet a jelen­
voltak egyhangúlag nagy lelkedéssel elfogad­
tak és sajátkezüleg aláírtak. A határozati 
javaslat következőleg hangzik: „Az újvidéki 
függetlenségi és 48-as párt lelkesedéssel vette 
tudomásul az országos függetlenségi és 48-as 
párt hazafias többségének az ország gazdasági 
függetlensége és különösen az önálló magyar 
nemzeti bank mellett való törhetetlen állás- 
foglalását. Hazafias örömmel, mély meggyő­
ződéssel és a győzelembe vetett erős hittel 
maga is az önálló bank harcosainak sorába 
/ép, szivvel-léiekkel üdvözli és kitartásra buz­
dítja a bankkuvueok nagynevű, törhetlen eré­
lyű, megalkuvást nem ismerő vezérét: Justh 
Gyulát és méltó táborát. Bulla Árpád dr., 
Lustig Nándor, Mayer' József, Lovrekovich 
Ferenc, dr. Fischer Henrik, Spirka József, 
Róka János, Szabó Lajos, Wawra Lajos, Apró 
György, Viletti Vilmos, Bruck Ferenc, Lud­
wig József, dr. Deák Imre, Ligeti Ferenc, 
Gőgös Ignác, Guszek István, Paul Keresztély, 
Weisz J , Polyákovits V., Gál F., Hilaries V, 
Wachtl Imre, ifj. Jójárt János, Irsay Antal, 
Gály József, id. Jójárt János, Csorba Ferenc, 
Szabó István, Geiszler József, Brezina Antal, 
dr. Márkus Demeter, Hodoványi Andor, Pekló 
Béla, Czoczek Nándor, Mainusich István, Szu- 
lay Lajos, dr. Sthossberger Sándor, Szabó 
János, Varga György, Krön Richard, Gold 
Béla, Gőgös Árpád, Gábor Zsigmond, Herger 
Ágoston, Csipő Mihály, dr. Kovács Bódog, 
Péterváry Sándor, dr Várnay Ernő, Idey Illés, 
Róka Imre, Szűcs Ferenc, Nyíri András és 
Bulla Aladár dr.“ Ezenkívül a pártkörhelyi- 
ségben jelen volt számos nem válaszmányi, 
ile párttag lelkesedéssel sietett nevének aláírá­
sával dokumentálni, bogy a párt-választmány 
határozatát lelkesen fogadják. Összesen tehát

1909. november 25.



1909. november 25. 5

54, szóval a 68 tagot számláló választmány 
90 százaléka. A távollevők közül is utólag 
még többen Írták alá az immár pártválaszt­
mányi határozatot. Ezzel a kétkedők és rosz- 
szul számítók tisztában lehetnek az újvidéki 
48-as pártvátasztmány éa párt álláspontjával. 
A gyűlésen az esti gyorssal hazaérkezett Bállá 
Aladár dr. volt főispánunk is megjelent és 
szűnni nem akaró lelkes éljenzéstől folyton 
megszakított beszédben méltatva a politikai 
helyzetet, kitartásra buzdított. A választmányi 
ülés a leglelkesebb hangulatban ért véget.

Az alföldi függetlenségi párt jövő vasár­
napi közgyűléséről a következő sürgöny érkezett 
Bállá Árpád pártelnökhöz; »Alföldi független­
ségi párt vasárnap Újvidéken közgyűlését meg­
tartja, előkészületeket azonnal folyamatba tet­
tem. Gallovich“.

Az Artézi fürdőből. A városi ártézi für­
dőben serényen folynak az előkészületek, de 
egy-két hét még bele fog telni, mig a fürdő 
végleg átadható lesz-e, mert úgy a város, 
mint a bérlő azt a helyes elvet vallja, hogy 
inkább vár még egy pár hétig, de a közönség 
számára csak teljesen kész állapotban bocsátja 
a fürdőt rendelkezésre. A fürdő iránt a leg­
szélesebb körökben általános nagy érdeklődés 
mutatkozik és a vidékről tömegével jönnek 
kérdezősködő levelek, amelyek mind a fürdő 
megnyitását tudakolják. Jelenleg a hidegviz- 
gyógyintézet és egyéb gyógyfürdőhelyiségek 
berendezésének munkálatai vannak folyamat­
ban és a város közönsége büszke lehet, mert 
oly modern fürdője lesz, mint amilyennel kevés 
város dicsekedhetik.

A magyar Casinó által e hó 27-én saját 
helyiségeiben tartandó hangverseny műsora a 
következő: l.Endrődi Sándor: „Visszavárlak, .„ 
szavalja: Rátvay Mariska urhölgy.— 2. Schütt 
Eduárd: „Souvenir Va/sesa, zongorán előad­
ják: Dr. Zoltán Sándorné urhölgy és Kunwald 
Pál úr.— 3. a) Aimé Maillavt: Ária a „l{erqete 
csengetyüjé‘-bői; b) Tarnay Alajos- „Óh mi­
ért oly %ésőnu ? énekli: dr. Mayer Oszkárné 
úrhölgy, zongorán kíséri: Sehuchtár Albin úr. 
4. a) Sauer Emil: „Serenade francaise“; b) 
Popper Dávid: „Conte de /eé“, hegedűn elő­
adja: dr. Ribiczey Kálmán úr, zongorán kiséri 
Kunwald Pál úr — A hangversenyt tánc követi. 
Kezdete esti 1/i9 órakor. — A legközelebbi 
családi est dec. 9 ón tavtatik s igy a közbe- 
esőleg — nov. 25 és dec. 2 ra tervezett 
családi esték elmaradnak.

Lopás a gőzfürdőben. Jovanovits István 
kereskedósegéd e hó 21-én d. e. a Dungyerszky- 
féle gőzfürdőben azt a szomorú tapasztalatot 
tette, hogy kabinjában levetett nadrágja zsebé-

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben 

jobb a SCOTT-fóle EMULSIÓ. Jobb, mert köny- 
nyen emészthető és ennélfogva gyorsabb és 
erőteljesebb a hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a 
kik a csukamájolajat undorító 
ize miatt visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfoku 
lofoteni (norvégországi) csuka­
májolaj használata engedtetik 
meg a
éCOTT-féle ^MULSIÓ 

készítésére ; mert csak ez a leg­
táplálóbb a világon.
II SCOTI-léle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér,
Kapható minden gyógytárban.
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bői 1 db 20 kor. és 1 db 10 kor. összesen 
30 kor. készpénzét ellopták, de aprópénzét és 
óráját érintetlenül hagyták. Feljelentése követ­
keztében rendőrségünk az ismeretlen tettest 
nyomozza.

Agyonnyomta az ütköző. Bertók Imre 25 
éves kocsitoló e hó 21-én d. e. saját vigyá­
zatlanságának áldozatául esett, amennyiben 
kocsitolatás alkalmával az ütközők közé került 
és azok agyonlapitották.

A Bethlen Gábor Kör a budapesti egye­
temek és főiskolák protestáns hallgatóinak 
egyesülete alakuló közgyűlésén elnökké már 
másodízben, — a rendkívüli tevékenységről 
ismert Dr. Torday Géza választatott meg. 
A megalakulástól még nem telt el kilenc év 
s az egylet már is nagy munkájú s páratlanul 
fényes múltra tekinthet vissza. Munkaköre 
évről-évre rohamosan bővül, ami pedig min­
dennél fényesebben igazolja életképes, sőt 
hézagpótló voltát. A körnek a közel múltban 
nagyobbitott helyisége (Szentkirályi-utca 22. 
1/23) rövidesen szűknek bizonyult, úgy hogy 
a helyiséget újólag ki kellett bővíteni, ahol 
is tágas, külön olvasó, billiárd, játék- és ze­
netermek állanak a tagok rendelkezésére. Az 
egyéniség fejlesztésére s a tanulmányok ápo­
lására, hetenként belmissiói és vitaestélyek 
rendeztetnek. Hatalmas könyvtárán kívül a 
Bethlen Gábor kör az egyedül álló a pesti 
ifjúsági egyesületek között, melynek saját 
ének- és zenekara van. — Pályadijak kitűzé­
sével munkálkodásra serkenti tagjait; pénzben 
és természetben kiszolgáltatott segélyeivel 
pedig szegénysorsu tagjait gyámolitja, mig 
számukra megfelelő állást nem szerez. Ebelső 
munkálkodás mellett a nagyközönséggel is 
nagyfokú érintkezést tart. Ezt vannak hivatva 
istápolni az irodalmi és teaestélyek, valamint 
a vidék nagyobb városaiba történő lerándu- 
lások. De mindezeken felül áll s a kitartó 
munka tündöklő glóriáját fonja ama hazafias 
és kulturerkölcsi célzat köré, melyek a kör 
egy otthon felállításával tűzött maga elé, 
melynek megvalósítására készteti egyrészt az 
hogy az ország különböző részéből a fővá- 
roba sereglett ifjak számára egy olyan egye­
sületet létesítsen, amely sokoldalúságával s 
tagjai közötti meleg baráti szeretetével pótolni 
fogja a szülői házat, az otthont, másrészt pe­
dig útját állani annak, hogy anyagi erő hijján 
egyesek a romlás, a bűnök fertőjébe lesülyed- 
jenelc. Az egylet helyiségével kapcsolatban 
meg is teremtette már ennek az alapját s 10 
szegénysorsu tagját látja el lakással. Ezen 
akar a kör vezetősége építeni s kitartó mun­
kával oda hatni, hogy a nagyközönség eddig 
is tapasztalt jóakaratu pártfogása mellett, az 
ezidőszerint még csirájában lévő eszme kifej­
lődve terebélyes fává növekedjék.

„A Szerbiába szóló postai csomagokhoz
ezentúl ismét három darab francia nyelven 
kiállított árubevallást (vámnyilatkozatot) kell 
csatolni, melyben pontosan kell feltüntetni a 
feladó és címzett nevét, a rendeltetési helyet, 
az áru nemét és a csomag tiszta és teljes 
súlyát. Pontatlan adatokat tartalmazó, vagy 
ily okmányok nélkül érkező csomagokat a 
szerb vámhivatalok nem engednek az or­
szágba.

Mnnkásházak Zomborban. A zombori vár. 
közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy 40 mun­
kásház építése iránt haladéktalanul tegyék 
meg a szükséges intézkedéseket.

Papi gyűlés Futakon. Az újvidéki esperes 
kerület papsága m. szerdán Futakon tartotta 
szokásos őszi tanácskozmányát, még pedig 
Kirschbaum Lajos esperes akadályoztatása
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folytán Mihálovics Endre temérini plébános 
orsz. képviselő elnöklete alatt. A szokásos 
pontok letárgyalása után a kerületi papsága 
táviratilag üdvözölte gróf Zichy Nándort 80. 
születésnapja alkalmából, ezenfelül ugyancsak 
táviratilag üdvözölte az „Alkotmáuyu-t, amiért 
a Spanyolországban nem rég kivégzett Ferrer- 
ügyben teljesen tárgyilagos álláspontra he­
lyezkedett.

Az érsek bőkezűsége. Dr. Városy Gyula 
kalocsai érsek az óbecsei zárda-iskola kibőví­
téséhez és átalakításához 15,000 kor. hozzá­
járulási összeget adományozott.

Üzem-felvétel. A kulai posztógyár e hó 
15-től kezdve, újból üzembe helyeztetett.

Tót pénzintézet terjeszkedése a Bács­
kában. A petrőci tót takarékpénztár a Bács­
kában újabb fiókot állít fel Pincéden. A pin­
céd! tótok még néhány év előtt igaz jó hazafiak 
voltak. A gyermekeiket magyar iskolába küld­
ték. Az agitáció azonban olyan eredménynyel 
járt a faluban, hogy a tót takarékpénztár a 
legjobb reményekkel próbálkozik.

Az ügyvédi kamara köréből. A szabadkai 
ügyvédi kamara Mannheim Emánuel dr. topo­
lyai ügyvéd egyéni nevét a lajstromba Mauó-ra 
helyesbítette, Jojkics Dusán dr. ügyvédet 
Óbecse, Bárdos Izidor dr. és Wódiáner Sán­
dor dr. ügyvédet Szabadka székhelylyel 
az ügyvédek lajstromába beiktatta; Dembitz 
Lajos dr. szabadkai és Haller József újvidéki 
ügyvédeket önkéntes lemondásuk folytán tö­
rölte, végül Lobi Nándor dr. magyarkanizsai 
ügyvéd lakóhelyét Zentára, Eidenmüller Elemér 
dr. zsablyai ügyvéd lakóhelyét pedig Újvidékre 
áthelyezte.

Mennyit fogyasztottak el a lakodalmon.
Küllőd községben még nem tűnt le a patriar­
kális élet, mutatja az egyes nagyobb lakodal­
maknál felhasznált és elfogyasztott élelmi 
cikkek. Weber György kiillődi gazda fiának 
lakodalmán elfogyasztottak 3 métermázsa lisztet 
3 drb felnőtt marhát, 3 drb disznót, 300 drb 
különféle baromfit, 30 kgr. rizskását, 25 kgr. 
vajat, 1000 drb tojást, 10 kgr. kávét, az ifjú 
házaspár életének megédesitésére 1 méter­
mázsa cukrot használtak fel s hogy a 300 
körüli vendégsereg szóraja eloltassék, 10hekto­
liter bor és nagymennyiségű szódavíz fogyott el.

Uj szer rozsda ellen. Mióta a vasat fel­
dolgozzák. mindig kerestek olyan módokat, 
amivel a vas rozsdásodását meg lehet akadá­
lyozni. A rozsdát előidézi a savak, viz s a 
levegő nedvességének behatása. Ahol a vashoz 
levegő és viz ér, ott oxidáció, vagyis rozsdá- 
sodás áll be. Mint uj rozsda elleni védőszert 
a közönséges foszforsavnak egy hig oldatát 
ajánlják. E szerrel való bevonás után a vas 
felületén vasfoszfát képződik, mely a vasat a 
rozsdától megóvja. A szer receptje a követ­
kező : 1 uncia vasreszelék, 4 uncia koncentrált 
foszforsav és 160 uncia viz.

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner csemege-üzletében 
Újvidék.

Irodalom.
A legkedveltebb családi lap.

Ma, mikor a budapesti napilapok száma 
oly nagyra emelkedett, hogy alig van világvá­
ros, ahol aránylag annyi újság jelenik meg, a 
gondos családapának nagyon nehéz a válasz­
tás a sok elsőrangú lap között, ha olyan lapot 
akar választani, mely nemcsak tartalmánál 
és nívójánál fogva minden igényt kielégítsen, 
henem arra is alkalmas legyen, hogy a család 
minden tagja olvashassa. E tekintetben ha-
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zánk legrégibb napilapja, a Pesti Napló úgy­
szólván egyedül áll. Minden párttól való teljes 
függetlensége, nyílt szókimondása, kitűnő ór- 
tesültsége, gazdag és változatos tartalma, 
ezeknek a tulajdonságoknak köszönheti a Pesti 
Napló, hogy ma az összes lapok között a leg­
több előfizetője van s előfizetőinek tábora 
évről-óvre növekszik. Különös értéket kölcsö­
nöz a Pesti Naplónak elózetői szemében a 
Pesti Napló karácsonyi ajándéka: minden év­
ben egy remek, diszkötésti, művészi és irodal­
mi értékű album, melynek értéke egymaga 
felér a lap előfizetési árával. A Pesti Napló 
kiadóhivatala az idén különösen értékes disz- 
mlivel készül meglepni előfizetőit, melyet 
minden most belépő uj előfizető is megkap 
karácsonyra, ha addig legalább egy félévi elő­
fizetési dijat befizetett és egy második felévre 
magát kötelezi. E mű, a „Jókai-J/i/bumu el­
sőrangú díszmunka lesz, amely művészi kiál­
lításával, nagy képgyűjteményével s pompás 
bekötésével a karácsonyi könyvpiac szenzá­
ciójának ígérkezik. A Jókai-jjlbum-ban Jókai 
Mór életét, munkásságát, diadalát jeles Írók 
és esztétikusok Írják le. Érdekes képet feste­
nék a legnagyobb magyar elbeszélő életének 
megkapó regényéről s arról a diadalairól, 
amelyen Jókai a mi magyar világunkban és 
kint a nagyvilágban a dicsőség magasságára 
eljutott. A Jókai-Album száznál több finom 
illusztrációban mutatja be a Jókai életének 
körülményeit, dokumentumait, bemutatja egész 
sor érdekes kéziratát, műkincseit, emléktár­
gyait. A Jókai-Album-nak szenzációja lesz 
Jókai eredeti festményeinek, rajzainak és ma­
ga faragta szobrainak bemutatása. E képek 
egy részét művészi sokszínű másolatban mu­
tatja be. Nagyban emeli a díszmunka művészi 
és könyvészeti értékét az a tiz sokszínű kép, 
amely a kötet nagy illusztráció-tárát megtoldja. 
E képek közt elsőrangú művészek olyan képei 
is vannak, amelyeknek Jókai a hőse. Hadd 
említsük meg közülük Munkácsy Mihály, Bara­
bás Miklós, Horovitz Lipót, Ferraris Artur 
képeit. És Jókai érdekes tájképeit is, ame­
lyek arról tanúskodnak, hogy a nagy iró nagy 
festővé is lett volna, ha a festészetnek szen­
telte volna magát. A lapból mutatványszámot 
szívesen küld a Pesti Napló kiadóhivatala 
Budapesten.

Nyilt-íér.
Áz eÉsr félhet és apiatit
ha arra gondol, mennyi veszedelem környékezi 
az iskola közvetítésével a gyermekeket. Bármi­
lyen az idő, korán el kell menniük. Az iskolate­
rem pedig mindig nagyon is át van fűtve és rö­
vid szünetekben a gyermekek többnyire meleg 
felsőruha nélkül az udvarra mennek. A gyors 
hőmórsókváltozásnak nagyon káros hatása kell, 
hogy legyen az egészségre. Azért fogadja meg a 
tanácsot: adjon a gyermekeknek mindig az útra 
szódoni ásványpasztillát, de csak Fay-féle va­
lódit. Kettő minden útra, egy minden szünetre 
elegendő, hogy minden veszedelmet könnyen le­
győzzünk. Kay valódi szódenijót, egy skatulyával 
1 korona 25 fillérért megvehetni minden gyógy­
szertárban, drogériában és ás vány viz keres ke­

désben.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarország- 
ra: W. Th. Guntzert, cs. és kir. udvar, 
szállító Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

27780. szám.
Kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a szer­

vezeti szabályrendelet 285.§-a értelmében pá­
lyázatot hirdet egy a közgyűlés által élet-

hossziglanra szóló Választás utján betöltendő 
és 1000 korona évi fizetés élvezetével egy­
bekapcsolt szánqgyakornoki állásra.

A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1883. évi 1. t. c.-ben körülirt minősítést iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi december hó 4-ig a városi tanács iktató 
hivatalában nyújtsák be.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 1909. 
évi november hó 20. napján tartott üléséből.

2>r. 3>emefrovics Vladimir s. k. 
polgármester.

7112 szám
TőTö
Halászati jog bérbeadására vonatkozó

Árlejtési hirdetmény.
A péterváradi vagyonközség mitroviczai 

erdészeti hivatalnál 1909 évi december hó 
!3-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni a 
Duna menti Kamenica, Lediuce és Beocsin 
adóközségekre kiterjedő bo/ászafi jog bérbe 
adására vonatkozó nyilvános írásbeli árlejtés.

Pályázók tartoznak az árlejtés megkez­
dése előtt 400 Kor-nyi bánatpénzt lefizetni.

Pályázni csak egyszerre mindhárom adó­
község halászati jogára lehet.

A bérlet tartama 1910 évi januér hó 1- 
étől 1912. évi december ho 31-éig.

Az ajánlatban különösen kiemelendő, hogy 
ajánlattevő az összes pályázati feltételeket 
ismeri és hogy azokat minden fentai tás nél­
kül elfogadja.

A részletes pályázati feltételek Mitrovicán 
alulírott erdészeti hivatalnál, valamint a ka- 
menicai erdészeti hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Mitroviczán, 1909. évi november 
hó 19-én.

A péterváradi vagyonközség erdészeti 
hivatala.

Árlejtési hirdetmény.
A kátyi főutca mindkét oldalának és 8 

kereszt utca 1. oldalának a járdája I-ső 
oszt. téglával való kitéglázási munkálata folyó 
évi december 5-én árlejtés utján való kiadása 
lesz megtartva s az erre vonatkozó iratok és 
árlejtési feltételek a jegyzői irodában min­
dennap a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Káty, 1909. novmber 15-én.
Szaid] Qyu/a, jYtarits %áda,

jegyző. biró.

Csak akkor valódi, ha a Bá'om- 
szügletfi palack alábbi sávval (vö­
rös és fekete nyomás sárga papí­

ron : van ellátva.
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IV. Maager
valódi tisztított

(tervéin ileg védett fol- 
szerelés)

iirga üvege , . , , 2.— 
teher"................3.—
Wilhelm Maagcrtől 

Wian-ten.
1869-óta Ausztriíi-Mngyn- 
rországban általában be­

vezetve.

Tanár és orvos urak részé­
ről előszeretettel rendelve

Kapható a icttölib gyegy- 
tarhan és drogériában,

Főraktár és szétküldés 
Ausztria-Magyarország 

részére :
W. Muager, Wien, 

111/3. Heu markt, 3.
Utániatok biróilag 

‘lihifelteínek.

A húgyhajtó és húgysavóidé 
vizeli Királya, bor- és dús 
hthion-tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csüzos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest,IV.Ferenoz József-rakpart 22. 

Kútkezelőség: EPERJES.

üiTifteltBii kapuin in.Máu ina crkemMésben.

i Szives tudomásul
Gyártmányaink, a világhírű eredeti „Ottó“ moio ok szélesebb körben 

»§ való megismertetése és terjesztése céljából Újvidéken, Temermi-utca 
ti 1. szám alatt

FIÓKTELEPET
létesítettünk, mely úgy saját gyártmányú eredeti „Ottó“ motor..inkát, szivó- 
gázra, benzinre, valamint magasnyomású négyütemű nyersolaj motorokat es 
benzinlokomobilokot fog szállítani.

Hogy vevőinket teljesen és tökéletesen kielégíthessük, ügykörünkbe 
felvettük a technikai szakba vágó minden ám szállít iWu é- azon leszünk, 
hogy régi jó hírnevünket kifogástalan szállitásainkk..! továbbra is fentartsuk.

SZÁLLITUNÖ:
Eredeti „Ottó“ világitógáz-, benzin- és 0 Benzinlokomobilokat

szivógázmotorokat. 4 eredeti „Ottó“, cséplők hajtására.
Nyersolajmotorokat négyütemű magas- 3 Világitókocsikat mozgószinházak

aa444
4
4
4
4
4
4
4

szamara.
Szivattyúkat
Szíjakat.
Kenőolajokat motorok, gőzgépek és trans- 

missiók számára stb. stb.

nyomású, tehát gyújtás nélkül.
Famegmnnkáló gépeket asztalos számára, 

mint különlegesség hordódongó gyár­
tásra szükéges gépeket, valamint kerék­
küllő készítésére szükséges gépeket.

Nagybecsű pártfogását kéri kiváló tisztelettel LANGEN és WOLF
motorgyár

1-2 ÚJVIDÉKI FIÓKTELEPE Temerini-utca 1-

Nyomatott Hirsehenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


